

口頭質詢

就促進應屆畢業生就業事宜提出質詢

今年將有七千多名大學畢業生投入就業市場，但在新冠肺炎疫情的持續影響下，畢業生可能面臨有史以來最為艱難的求職之路，“畢業即失業”可能是很多畢業生將不得不面對的困境。

為促進畢業生就業，當局推出“疫境自強·職出前程”職場體驗計劃，提供約一千八百個為期三個月的實習機會，實習企業包括本澳公共事務企業（例如水、電及電訊等專營公司）、銀行業及大型休閒企業，提供包括工程、資訊科技、客戶服務、餐飲服務、人力資源、採購、財務、設施管理及營運等崗位。有關企業將提供時薪五十元、月薪八千元的津貼。不過，相對於七千多名畢業生來說，實習名額明顯僧多粥少，又如何能夠緩解畢業生的就業壓力？

青年就業困難，不僅是青年個人的事情，更甚者影響到社會未來的勞動力結構，引發社會問題。鑑於新冠肺炎疫情發展趨勢仍不明確，可能會對本澳就業市場尤其是對畢業生就業造成進一步影響，且當局現有就業措施恐怕難以有效幫助畢業生擺脫就業困境，因此，本人提出以下質詢：

第一，當局早前回覆議員書面質詢時明確表示，畢業生職場體驗計劃結束後，若企業有合適的崗位，將會優先聘用適合的畢業生。請問，若屆時企業沒有合適崗位，同時就業形勢仍未好轉，有關畢業生將何去何從？當局針對畢業生職場體驗計劃有何後續計劃或構思？

第二，雖然政府推出一系列抗疫經濟援助措施，部分緩解了企業的經營壓力，但若不能與鄰近地區恢復全面正常通關，即使有政府援助，企業亦難以長久維持，短期內亦不會招聘新員工，就業市場人力資源需求勢將持續低迷。在新冠肺炎疫情發展趨勢仍不明朗，且失業率持續攀升的情況下，單靠一項支援措施恐怕難以起到明顯的作用。請問，除了畢業生職場體驗計劃，當局未來還有何其他計劃或措施支援應屆畢業生就業？

澳門特別行政區立法會議員



李振宇

2020年6月29日